

中办、国办印发意见 完善市场准入制度

据新华社电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于完善市场准入制度的意见》。

意见指出，市场准入制度是社会主义市场经济基础制度之一，是推动有效市场和有为政府更好结合的关键。要深入贯彻党的二十

届三中全会精神，完善市场准入制度，深入破除市场准入壁垒，构建开放透明、规范有序、平等竞争、权责清晰、监管有力的市场准入制度体系。

意见提出，要完善市场准入负面清单管理模式，科学确定市场准

入规则，合理设定市场禁入和许可准入事项，明确市场准入管理措施调整程序，加强内外资准入政策协同联动，有序放宽服务业准入限制，优化新业态新领域市场准入环境，加大放宽市场准入试点力度等。

2024“强国青年科学家”引领计划系列活动走进南海

新质为动力 新秀当主力 开辟新篇有活力

珠江时报讯 记者彭美慈 通讯员南宣报道 8月21日，2024“强国青年科学家”引领计划分享会暨“青年科学家百城行·走进佛山”活动在南海举行，来自全国各地的36名“强国青年科学家”代表齐聚音湖畔，“科技之星”再次闪耀南海。当天，南海与企业、高校举行系列合作签约仪式，一批优秀的创新创业项目落户南海，助力发展新质生产力。

为弘扬科学家精神，激励青年科技人才投身高质量发展，中国青年报社联合中国青年科技工作者协会共同发起“强国青年科学家”引领计划。该计划发掘的“强国青年科学家”，以国家战略需求为导向，在原创性引领科技攻关方面、原创性基础研究方面、核心技术攻坚方面有突出成就，为解决经济社会发展瓶颈制约，推动科技自立自强作出了重大贡献。

佛山市人大常委会党组书记、副主任刘珊表示，佛山将拿出最大的热情，给予“强国青年科学家”的创新事业发展最务实、最有效的支持和服务，诚邀各位青年科学家走进佛山、扎根佛山。

本次活动为青年科学家和优秀企业搭建平台，通过“产学研”相结合的方式推动优质科技成果转化。现场，南海与北京华力必维科技股份有限公司签订合作协议，将共同打造“好活云——智能大数据平台”。北京华力必维科技股份有限公司首席科学家李晟表示，项目落地南海之后，希望与本地制造业产业集群相结合，通过垂直大模型和人工智能等赋能传统产业的数字化转型。

南海还与华南理工大学、广东工业大学等多所高校创新创业项目签约开展落地合作，这批优秀创新创业项目落地南海，将把科技成果转化成为实际应用，为南海的新兴产业发展注入新的活力。

当天，多位知名科学家进行圆桌对话，共同探讨“青年+新质生产力”的相关议题。

在实现科技高水平自立自强的奋斗路上，不仅需要优秀青年科学家和企业的参与，更需要爱才惜才、开放包容的政府提供支持。当天，南海也拿出最大的诚意和热情来迎接青年科学家



“强国青年科学家”圆桌对话，探讨“青年+新质生产力”相关议题。 佛山市新闻传媒中心记者/黄永程 摄

们的到来。

活动上，南海区区长王勇对“强国青年科学家”们表示热烈欢迎，向有科研项目落地的科技人才及团队表示衷心感谢。他提到，2022年，“强国青年科学家”活动首次在南海举行，走进氢能领域重点实验室——佛山仙湖实验室举办，是为了感恩科学家；去年，“强国青年科学家”

寻访活动颁奖分享会走进上市公司瀚蓝环境，是为了致敬科学家和企业家；今年，该活动组织青年科学家们来到樵山文化中心，是希望科学家、企业家与艺术家携手同行，以新质为动力，新秀当主力，一起开辟新篇有活力。

王勇还围绕“桑园围：战天斗地的历史”“翰林村：耕读齐家的文脉”“咏春拳：开放包容的气

质”“万元户：实业为本的基因”“院士林：科技创新的沃土”“千灯湖：青春活力的都市”6个现象，对南海进行主题推介。他说：“南海定是一个适合创业、生活、安居、乐业，近悦远来的地方。南海敞开心扉欢迎大家，您的梦想在南海一定会更加绚丽多彩。”

(相关报道详见A02版)

南海召开区委书记督办重点提案会议

凝聚合力加快培育三大新兴千亿产业集群

珠江时报讯 记者黄婷 严佳瑶 通讯员麦盛彬报道 8月21日，一场提办双方深入协商互动的2024年南海区委书记督办重点提案会议召开，区委书记顾耀辉与提案者、政协委员、行业专家、有关代表等共聚一堂，围绕“如何加快培育三大新兴千亿产业集群”进行深入交流。

去年底，南海区第十四届党代会第三次会议提出，要以新质生产力培育引领新型工业化，加快培育3个新兴千亿产业集群，夯实“三高四新”现代产业发展基础。今年南海两会上，刘勇、江洪、张玲、张伟强等15名区政协委员和九三学社南海基层委员会纷纷关注到新质生产力，5份有关提案合并成《大力培育三大新兴千亿产业集群，加快形成

新质生产力》，成为书记督办的重点提案。

督办会上，南海区发改局局长张家玉介绍了重点提案办理情况。今年以来，全区围绕“金、科、人、产”四个方面深入开展系列研究，把培育三大千亿产业融入产业布局、企业引育、技术开发、金融支撑等工作中。在培育产业发展上，南海系统梳理，对产业现状和未来发展趋势进行分析，谋划了一批年度重点事项；在推动科创建设上，南海形成“政策扶持+技术攻关+产学研一体+科创产业基金”的多层次产业科研创新体系；在人才培养上，南海推进“南海鲲鹏人才计划”，全方位整合人才培养、引进、服务资源，发挥引才育才效应；在金融扶持方面，全区发挥

国资协同能力，依托优势金融平台，构建科学合理的科技金融产业体系。

会上，提案人、委员代表、行业专家围绕“培育三大新兴千亿产业集群”建言、献实策，提出有针对性和可操作性的意见建议。南海区政协委员、佛山(华南)新材料研究院常务副院长刘勇建议，南海要加强科创平台与产业集群的深度融合，共同搭建开放共享的创新平台，希望政府可以为科创平台提供更为灵活的资金支持政策。南海区政协委员、广东千灯湖科技金融服务有限公司副董事长、佛山市基金业协会秘书长江洪则以苏州昆山、常州武进、广州黄埔的案例切入观点，建议要充分发挥南海国资平台“定盘星”作用，形成

“以投促引、以投促产、以投促创”产业投资模式。

“南海产业最大的特点在于突出的集群优势。”顾耀辉谈到，南海提出重点打造信息装备制造、氢能和氨氢融合装备制造、安全应急三大新兴千亿产业集群和现代金融服务、文旅商贸、食品康养三大新型特色产业集群，目的就是不断完善南海优势产业链，调整优化产业集群结构，带动产业能级整体跃升，为构建“三高四新”现代产业体系提供坚强支撑。

目前，南海还提出加快发展陶瓷基、铝基、铜基新材料，谋划以“一山、一园、一院、两平台”推动有色金属行业转型，把发展陶瓷基、铝基、铜基新材料列入“三高四新”的新材料领域，示范带动陶

瓷、铝型材等传统产业向绿色化、高端化、高值化、轻量化转型升级，驱动生产力向新的质态跃升。

对于委员们提出的问题和有关建议，会议要求要逐一梳理，形成工作清单，对于一些谋划长远的意见要及时总结提炼，并纳入“培育3个新兴千亿产业集群发展”工作当中。

顾耀辉说，希望政协委员们继续关注全区重点领域、关键环节，积极开展协商议政、调查研究活动，提出更多高质量意见建议，为区委、区政府提供决策参考。

南海区政协党组书记刘光辉表示，接下来区政协将更好地发挥政协专门协商机构的作用，继续关注重点提案办理，努力提高建言资政水平，助力现代化活力新南海建设。

南海区领导到石门中学调研教育工作

保持优势再攀新高 当好南海教育旗帜

珠江时报讯 记者黎小燕 通讯员沈培浩报道 “石门中学是南海教育的一面旗帜，要保持优势、再攀新高！”8月21日，南海区委书记顾耀辉到石门中学调研教育工作，对全体石中人殷殷嘱托，寄予厚望。

座谈会上，南海区教育局副局长田树民汇报了今年南海高考招生录取和区直学校校领导换届情况。今年高考南海实现高位高增长，拔尖人才培养成效凸显，特控、本科上线人数再创新高，品牌高中集群全面开花。全区共有14人被清华、北大录取，其中石门中学有12人。

石门中学党委书记田冬冬汇报了学校发展思路，他表示，学校将围绕“塔尖创一流、全面高质量、资源强配置”三方面，强化拔尖创新人才培养，扩大C9、985高校录取人数，加强学校品牌资源化。

听取汇报后，顾耀辉代表区委区政府对石门中学取得的优异成绩表示祝贺。他指出，石中是一面旗帜，希望全体石中人倍加珍惜学校的社会声誉和良好发展局面，做好传承与创新，强化辐射与带动，加快把石门中学打造成为具有中国品格、世界品质的一流品牌高中，为现代化活

力新南海建设提供更强劲动力。

“石门中学从来不只是一所简单的学校，它是南海人民的骄傲，承载着无数学子的青春和梦想，也寄托着南海的希望与未来。”顾耀辉寄语全体石中人，牢记为党育人、为国育才的崇高使命，在新一届班子的带领下，讲政治、优管理、聚合力，全力推动石门中学再上新台阶、再创新辉煌。

座谈会上，与会人员还围绕南海教育可持续发展高质量发展建言献策。南海区政协党组书记、副主席沈富兰建议，要盘活品牌学校的优势资源，通过辐射

带动，为学生提供多元化、个性化、个性化的成长成才路径。南海区人大常委会党组成员、副主任林健则认为，南海教育要实现高位突破，出路在于改革和创新，希望教育部门要立足长远，多做基础性、前瞻性的研究，并结合区委区政府部署，以改革为动力，充分激发教育教学活力。

“育人是教育的根本任务，要促进孩子们全面发展、健康成长，既要跑得快也要走得远，既要飞得高也要回得来。”顾耀辉指出，教育高质量发展要坚持“五育”并举，同时注重健康教育，此外还要把乡情教育贯

穿于平时点滴和教育全过程，让广大学子能够深入认识南海、热爱南海，学成之后归来建设南海。

顾耀辉强调，教师是兴教之源，要围绕“引育用留”狠下功夫，深入实施“教育雄师”培育工程，以最优秀的教师培育更优秀的学生。要抓好教师各项待遇保障，完善教师荣誉表彰制度，落实教师减负清单，让广大教师安心从教、舒心从教。要加强师德师风建设，引导广大教师成为有情怀、有水平、有温度的好老师、大先生，用自己的行为示范做好学生的引路人。

金融服务实体经济 质效进一步提升

珠江时报讯 据央视新闻联播消息，国务院新闻办公室8月21日举行推动高质量发展系列主题新闻发布会。金融监管总局介绍银行业保险业推动经济高质量发展取得的新成效。

金融监管总局有关负责人介绍，当前，我国已形成多层次、广覆盖、差异化的金融机构体系，银行业资产规模居全球第一，保险市场规模全球第二。今年以来，金融支持实体经济的资金总量稳中有增，结构更加优化。7月末，人民币贷款余额251万亿元，较年初增加13.5万亿元。其中，制造业贷款、高技术产业贷款、数字经济核心产业贷款、普惠型小微企业贷款，都明显高于各项贷款平均增速。

有力推动经济高质量发展的同时，银行业保险业今年以来发展稳中向好，风险可控，主要经营指标和监管指标都处于健康合理区间。

金融监管总局表示，下一步还将加快构建同科技创新相适应的科技金融体制，推动“科技—产业—金融”良性循环。同时，加强对绿色低碳循环经济重点领域支持力度，推动普惠金融、养老金融、数字金融发展，更好地支持经济社会发展。

军事科技嘉年华 9月相约佛山

珠江时报讯 记者李年智 通讯员关惠钢报道 陆战之王99A主战坦克、PLZ-05型自行榴弹炮、中国空间站“玉兔”“祝融”等一大批等比例和大比例模型即将亮相……记者从8月21日召开的通气会获悉，军事科技嘉年华全国巡展(佛山站)暨2024航空航天展将于9月14日至10月7日，在潭洲国际会展中心举行。

据了解，军事科技嘉年华全国巡展项目依托中国科学技术协会“科普中国”品牌及内容，并得到了国防科工相关单位的大力支持。

本次在佛山的展览展区总面积超过2万平方米，设“室外展区、北登录厅、固国强军、空天逐梦”等4个展区，其中“固国强军、空天逐梦”两个展区分设6个主题展示单元。巡展围绕每个展示单元的独立主题，将打造不同的“展+教+娱”场景，将展品、展项及互动体验置于情景之中。

与往届相比，本次巡展将有更多“重器”亮相，尤其是一些军迷眼里的“网红装备”仿真模型。武直-10、山东舰及舰载机(1:20)、海南舰两栖攻击舰编队(1:72)、歼-20、东风导弹车等一大批等比例和大比例模型将亮相。

展览持续24天，观众将有充分的时间来一场国防教育“深度游”。本次活动还将在中秋节、国庆节等节日期间推出主题活动，为观众提供更多寓教于乐的军事航天科普内容。

导读

瞄准“微笑曲线” 蝴蝶兰“振翼高飞”

A04